
                                           RĘKOPISY I DOKUMENTY

                                                   WIEK XVII – XVIII     

27.  Branicki  Franciszek  Ksawery (ok.  1730-1819),  hetman  wielki  koronny,  późniejszy
współtwórca konfederacji targowickiej. List do młodego kandydata na oficera dragonów w
Regimencie Konnym Buławy Wielkiej  Koronnej,  dat.  Biała Cerkiew 6 X 1785. Autograf
(„Branicki h.[etman] w.[ielki] k.[oronny])”. Karta, 23x19 cm.   400,-

Pismo odręczne Franciszka Ksawerego Branickiego, hetmana wielkiego koronnego. Język francuski. List ten
stanowi odpowiedź hetmana na pismo młodzieńca z 22 IX 1785 r., który w tym czasie pobierał nauki. Z jego
treści wynika,  że nadawca znał dobrze rodziców petenta.  Ślady składania.  Inkaust  nieco wyblakły.  Tekst,  a
zwłaszcza sam  autograf czytelne i wyraźne. Stan dobry.  

28. [Busko-Zdrój - Opatów]. Pismo Jadwigi Pierzchały (ok. 1650-1734), ksieni norbertanek
w Busku w latach 1730-34, do szlachty zebranej na sejmik w Opatowie. B.m. B.r. [lata 1730-
1734]. Autograf („Jadwiga Pierzchalanka”). Bifolium, s. [2], 19,5x32 cm.   160,-

Pismo odręczne ksieni z autografem. Język polski. Prośba o pomoc do sejmiku w uregulowaniu spraw zakonu
dotyczących  nadmiernych  obciążeń  klasztoru  w  naturze  (300  miar  żyta)  na  rzecz  starostw królewskich  w
Sandomierzu i Wiślicy, które sprawiają, że trzymanie przez klasztor wiosek z ziemią uprawną stało się dla niego
uciążliwością  większą  niż  życie na łaskawym chlebie.  Na odwrocie adres odbiorcy.  Drobne przybrudzenia i
zbrązowienia. Ostatnia karta w części dolnej naddarta wzdłuż linii składania, poza tym stan dobry.   

29. [Elbląg]. Wzór przysięgi urzędniczej dla nadburmistrza miasta Elbląga. [1797]. Bifolium,
s. [3], 33,5x20,5 cm.     120,-

Obowiązkowa przysięga składana przez urzędnika pruskiego w r. 1797 w związku z objęcie tronu królewskiego
przez Fryderyka Wilhelma III. Język niemiecki. Obszerny tekst, w którym m.in. mowa o obowiązku służenia dla
dobra  mieszkańców,  dbaniu  o  państwowe  manufaktury  i  fabryki,  skrupulatnym  wypełnianiu  edyktów
królewskich itp. Stan dobry.  

30. [Mycielski Józef, Wojciech Węgorzewski]. Wypis urzędowy z akt Komisji Sejmowej do
rozsądzenia  sprawy  między  Józefem  Mycielskim  starostą  konińskim,  a  królewskim
generałem-adiutantem Wojciechem Węgorzewskim, o wyrąb lasów w Kiszewie k. Obornik
oblatowany w  księgach  grodzkich  warszawskich,  dat.  Warszawa  13  IV  1775.  Autografy
(„Puchała”; „Kotowiecki”) i pieczęć (sucha) kancelarii grodzkiej. Bifolium, s. [3], 20x34 cm.
260,-

Z odręcznymi podpisami kancelistów i pisarzy kancelarii  grodu warszawskiego. Język polski. Dotyczy sporu
pomiędzy późniejszym wojewodą inowrocławskim i konfederatem barskim Józefem Mycielskim (1733-1789), a
generałem adiutantem JKMci  Wojciechem Węgorzewskim (ok.  1740-1812).  Staropolski  dokument  wydany
przez skonfederowany sejm (tzw. rozbiorowy), w którym wymieniono członków komisji rozjemczej, składającej
się  z  senatorów  i  dygnitarzy  ziemskich  Wielkopolski.  Wśród  nich  m.in.:  wojewoda  kaliski  Twardowski,
wojewoda poznański Jabłonowski oraz kasztelanowie i starostowie Skórzewski, Rogaliński, Koszutski, Kwilecki
(teść  gen.  Węgorzewskiego).  Zamieszczono  również  obszerny  tekst  przysięgi  dla  członków  komisji,  w
którym  mowa  o  nieprzyjmowaniu  podarków oraz  sumiennym  rozsądzeniu  sporu  „podłóg  Prawa  i
Sprawiedliwości“. Pod oryginałem dokumentu spis dygnitarzy koronnych, którzy złożyli swoje podpisy (Prymas
Antoni  Ostrowski,  marszałek  sejmu  Antoni  Poniński  i  marszałek  konfederacji  w.ks.  litewskiego  Michał
Radziwiłł). Ślady złożenia. Pieczęć z Orłem mało czytelna, poza tym stan dobry. 

31.  Niemojewski  Andrzej  Ignacy (zm.  1701),   kasztelan  bydgoski.  List   do  biskupa
kujawskiego Stanisława Dąmbskiego, dat. Sochaczew 11 VII 1697. Odpis z epoki. Bifolium,
s. [4], 30x21 cm.   100,-



Kasztelan wyraża m.in. wątpliwość co do szczerości intencji przejścia na katolicyzm Augusta II i obawy przed
możliwością prześladowania katolików w Polsce. Stanisław Dąmbski (1638-1700), późniejszy biskup nominat
krakowski. Miesiąc wcześniej August II, jako kandydat mniejszości, został wybrany królem Polski. Odpis na
papierze z epoki ze znakiem wodnym. Ślady składania, zagniecenia. Inkaust nieco wyblakły (tekst wyraźny),
poza tym stan dobry. 

32.  [Rokosz  generalny  1697].  Manifest  Rokoszu Generalnego  in  Consilio  umówiony w
Łowiczu d. 12 9bris 1697mo. Odpis z epoki. Bifolium, s. [2], 30x20 cm.   150,-

Tekst rokoszu zawiązanego w obronie wybranego na króla Polski Franciszka Ludwika ks. Bourbona-Conti
(1664-1709). Francuski książę został większością  wybrany na króla Polski 27 VI 1697 r. Jednak szybciej na
ziemie Rzeczypospolitej wkroczył August II Sas, popierany przez kraje ościenne. Elekt francuski przybył do
Polski  dopiero  we  wrześniu  1697  r.  i  wylądował  w  Gdańsku.  W  obronie  jego  praw  do  tronu  pod
przewodnictwem prymasa Michała Radziejowskiego zawiązano w Łowiczu 12 IX 1697 r. rokosz, zwany też
łowickim. Odpis na papierze z epoki ze znakiem wodnym. Zbrązowienia i zagięcia, poza tym stan dobry.  

                                                     WIEK XIX

33.  [Aleksander  II (1818-1881),  cesarz  Rosji].  Manifest  Cesarski.  „Z  Bożej  Łaski  my
Aleksander ...“. 1856. Druk urzędowy w litografii. Karta 20,5x32 cm.   80,-

Informacja o ślubie cesarskiego brata w.ks. Mikołaja Mikołajewicza (1831-1891), który miał miejsce 25 I 1856
roku. Język polski. W formie pisanego ręcznie listu. Ciekawy przykład dokumentu rozsyłanego do urzędów na
terenie Królestwa Polskiego. Ślady składania, uzupełnienia lewego marginesu, niewielkie zaplamienia.  

34.  Dzieduszycki  Włodzimierz (1825-1899),  polityk  i  ziemianin galicyjski,  przyrodnik  i
mecenas,  fundator  Muzeum  Zoologicznego  i  Ordynacji  na  Poturzycach.  Przepustka
podróżna pocztą konną od Kijowa do miasteczka Radziwiłłów dla austriackiego poddanego,
grafa  Włodzimierza  Dzieduszyckiego,  dat.  Kijów  8  II1851.  Papier  kancelaryjny
litografowany,  z  opłatą  skarbową,  ręcznie  wypełniany.  Autografy  urzędników cesarskich.
Bifolium, 24x30 cm.   200,-

Z odręcznymi podpisami m.in. p.o. wicegubernatora cywilnego wołyńskiej guberni i urzędników (nieczytelne).
Język rosyjski. Radziwiłłów - miasto w dawnej guberni wołyńskiej. Papier z herbami cesarstwa rosyjskiego, z
czego jeden na opłacie stemplowej. Podano dokładną odległość, jaką hr. Dzieduszycki miał odbyć dyliżansem
poczty konnej (518 wiorst – ok. 553 km). Na odwrocie adnotacje odręczne z kilku miejsc podczas przejazdu
z 8-10 II oraz 1-III 1851 r. Przetarcie w miejscu składania (poza tekstem), niewielkie zbrązowienia. Stan dobry. 

35. [Gdańsk]. Akt chrztu (urodzenia) Gustawa Eduarda Kapitzki, dat. Danzig [Gdańsk] 11 I
1826.  Autograf  proboszcza („Roell  Archid.”)  i  pieczęć  okrągła  (lakowa)  parafii  kościoła
Mariackiego. Bifolium, s. [1], 21,5x33,0 cm.   160,-

Z odręcznym podpisem archidiakona Roella, jako proboszcza parafii kościoła Mariackiego w Gdańsku. Język
niemiecki. Gustaw Eduard Kapitzki, ur. w 1807 r., syn kościelnego katedry Mariackiej Georga Kapitzkiego i
Anny Marii Harder. W dokumencie wymieniono również jego chrzestnych: Gottlieb Villet, Caroline Doring i
Anna Kubovius. Stempel opłaty skarbowej - pół talara. Suchy tłok heraldyczny w lewym rogu pod znakiem
opłaty stemplowej. Pieczęć lakowa z wizerunkiem Matki Boskiej z Dzieciątkiem i napisem łacińskim w otoku.
Ślady składania, zaplamienia atramentem i drobne odbarwienia, poza tym stan dobry.  

36. [Michałowski Piotr (1800-1855), malarz i  właściciel  podkrakowskich dóbr ziemskich
Jakubowice i  Krzysztoforzyce].  Pokwitowanie wydane Piotrowi Michałowskiemu z tytułu
otrzymania 199 zł, jako rocznego procentu od sumy 5000 złotych ulokowanych u odbiorcy
przez  zakon  karmelitanek  w  Krakowie,  dat.  Kraków  22 VI  1836.  Autograf  przeoryszy
(„Gabrjela Marjańska”) i pieczęć (tuszowa) zakonu z jego godłem. Bifolium, s. [1], 20x32
cm.   160,-



Z odręcznym podpisem Gabrieli Mariańskiej, jako przeoryszy. Język polski. Pieczęć opłaty stemplowej z orłem
wart. 10 groszy. Ślady składania. Stan bardzo dobry, szczególnie odcisku pieczęci zakonnej.  

37.  [Powstanie  styczniowe 1863-1864].  List  Anny Kalinowskiej  do  nieznanej  hrabiny z
prośbą o pomoc. B.m. B.r. [ok. 1870-1880], s. [2], 18x11 cm.    60,-

Pismo odręczne zapewne w imieniu Anny Kalinowskiej. Wzruszający list samotnej, pozbawionej środków do
życia 85-letniej staruszki, byłej właścicielki dóbr ziemskich, która straciła obu synów w powstaniu styczniowym
i wyemigrowała (do Galicji?). Drukowane spisy poległych i zesłanych powstańców zawierają nieliczne osoby o
nazwisku „Kalinowski”, bez wymienienia rodzeństwa. Adres autorki listu to ul. Żulińskiego. Ślad złożenia. Stan
dobry. 

38.  [Poznań].  Pełnomocnictwo  notarialne  wystawione  przez  Eleonorę  z  Grabińskich
Rywczyńską  i  jej  męża  Wojciecha  Rywczyńskiego  dla  kaliskiego  adwokata  Aleksandra
Jurskiego w sprawach spadkowych po krewnej Justynie z Zandrowiczów Grabińskiej, dat.
Poznań  2  VIII  1809.  Autografy  małżonków,  świadków  i  pisarza  aktowego.  Pieczęć
(opłatkowa) notariatu. Bifolium, s. [3], 33x21 cm.   160,-

Z odręcznymi podpisami wystawiających (podpis małżonki krzyżykami!), świadków (Karol Szlenkermann i Jan
Wiśniewski) i Nepomucena Kamieńskiego, pisarza aktowego w Poznaniu w kancelarii na ul. Garbary.  Doszyta
kartka z opłatą stemplową za 3 złote. Pieczęć czytelna z herbem Księstwa Warszawskiego. Ślady składania.
Stan dobry.  

39. Wielki Książę Konstanty (1779-1831) – Konstanty Pawłowicz Romanow, wielki książę i
naczelny wódz armii Królestwa Polskiego. Rozkaz dzienny do Woyska Polskiego dany w
Kwaterze Głównej  w Warszawie Dnia 13/25 Marca 1826. [Warszawa 1826]. B.w., k. [1],
oryg. arkusz wyd. 180,-    

Z odręcznym podpisem Tomasza  Jana  Siemiątkowskiego (1786-1830).  T.  J.  Siemiątkowski,  pułkownik,
później  generał  armii  Królestwa  Polskiego,  zginął  w  Noc  Listopadową  w  obronie  Pałacu  Saskiego  przed
nacierającymi wojskami powstańczymi. Rozkaz dzienny wielkiego księcia Konstantego dotyczący przyznania
urlopów w wojsku Królestwa Polskiego. Stan dobry. Rzadkie.

40. Wielki Książę Konstanty  (1779-1831). Rozkaz dzienny do Woyska Polskiego dany w
Kwaterze Głównej w Warszawie Dnia 22 Maja/3 Czerwca 1826. [Warszawa 1826]. B.w., k.
[1], oryg. arkusz wyd. 180,-    

Z  odręcznym  podpisem  pułkownika  Tomasza  Jana  Siemiątkowskiego (1786-1830).  Rozkaz  dzienny
wielkiego  księcia  Konstantego  dotyczący przyznania  urlopów w wojsku  Królestwa  Polskiego. Stan  dobry.
Rzadkie.

41. Wielki Książę Konstanty (1779-1831). Rozkaz dzienny do Woyska Polskiego dany w
Kwaterze Głównej w Warszawie Dnia 7/19 Września 1826. [Warszawa 1826]. B.w., k. [1],
oryg. arkusz wyd. 180,-    
Z odręcznym podpisem generała Tomasza Jana Siemiątkowskiego (1786-1830). Rozkaz dzienny wielkiego
księcia Konstantego dotyczący awansów w pułkach piechoty wojska Królestwa Polskiego. Stan dobry. Rzadkie.

42. Wielki Książę Konstanty  (1779-1831).  Rozkaz dzienny do Woyska Polskiego dany w
Kwaterze Głównej w Warszawie Dnia 30 Września/12 Października 1826. [Warszawa 1826].
B.w., k. [2], oryg. arkusz wyd. 180,-    

Z odręcznym podpisem generała Tomasza Jana Siemiątkowskiego (1786-1830). Rozkaz dzienny wielkiego
księcia Konstantego dotyczący awansów i urlopów w wojsku Królestwa Polskiego. Stan dobry. Rzadkie.

43.  [Wielki  Książę  Konstanty].  Szymanowski  Józef (1779-1867),  generał  brygady  w
powstaniu listopadowym 1830-1831, właściciel dóbr ziemskich Grądy koło Leszna na skraju



Puszczy Kampinoskiej,  kawaler  Virtuti  Militari  i  emigrant  polityczny po 1831 r.  Koperta
sprzed 3 XII 1830 zawierająca pierwotnie listy generała. Nadruk z epoki na kopercie, tekst
rękopiśmienny na odwrocie. Koperta 10,5x16,5 cm.   150,-

Nadruk na kopercie: „Do J.W. Radcy Tajnego, Dyrektora Głównego Prezydującego w Kommissyi Rządowej
Przychodów i Skarbu, Członka Rady Administracyjnej Królestwa Polskiego [Franciszek Ksawery ks. Drucki-
Lubecki (1778-1846)]. Rapport od Kassy Banku Polskiego”. Na odwrocie notatka rękopiśmienna z epoki: „Listy
Generała Józefa Szymanowskiego z Grond”. Drobne zagniecenia, poza tym stan dobry.           

44. [Wodzicki Karol  (ok. 1760 – po 1811), ziemianin pow. radomskiego]. Akt plenipotencji
dla szambelana Wawrzyńca Turkułła z Cielętnik [koło Radomska], dat. Częstochowa 30 VII
1811. Autograf pisarza aktowego i pieczęć (lakowa) z herbem Ks. Warszawskiego.  Bifolium,
s. [3], 33,0x20,5 cm.   160,-

Z odręcznym podpisem notariusza Józefa Leśniewskiego w imieniu księcia  warszawskiego i  króla saskiego
Fryderyka Augusta. W prawym rogu znak opłaty stemplowej. Pieczęć czytelna. Zbrązowienia. Stan dobry.  

                                                  WIEK XX

45.  [Fischer  Julian].  Bilet  wizytowy  Juliana  Fischer  von  Drauenegg,  c.k.  pułkownika
dragonów  i  komendanta  powiatowego  Zamościa.  Lata  1915-1918.  Autograf  i  dopiski
właściciela. Karta, 10,5x5 cm.   80,- 

Z odręcznym dopiskiem właściciela po polsku. Płk Julian Fischer został nobilitowany w 1915 r. za zasługi
wojenne. Pochodził z Galicji i miał matkę Polkę (jego syn, też Julian, był majorem w Wojsku Polskim). Bilet
pochodzi z okresu, kiedy jego właściciel,  po zajęciu Królestwa Polskiego,  był od października 1915 aż do
listopada 1918 komendantem Zamościa. Na odwrocie dopisek właściciela po polsku do nieznanej adresatki o
odesłaniu  listu  poruczonego  mu  przez  „excelencję  Madeyskiego“.  Przesyła  też  pozdrowienia  państwu
Grabkowskim  (Adam  Grabkowski,  administrator  majątków  ordynacji  hr.  Zamoyskich).  Drobne  zagięcie
krawędzi lewego narożnika (zwyczajowe), poza tym stan dobry.  

46. [Legiony Polskie]. Przepustka na przebywanie legionisty poza terenem koszar. „Stacya
zborna i komenda Legionów Polskich w Krakowie“ 1917. Blankiet czysty. Karta 17x10 cm.
60,-
Ślady składania. Stan dobry. 

47. [Samolot  Super  Aero].  Instrukcja  obsługi  i  eksploatacji  samolotu  „Super-Aero”,
maszynopis, k. [3], 122, [1], ilustr. 20 (w tym 1 rozkł.), 30,5 cm, opr. z epoki pł., grzbiet
łączony nitami.                    180,-

Maszynopisowa instrukcja obsługi i eksploatacji czeskiego samolotu Super Aero zaprojektowanego w 1947 r.,
latającego w Polsce od lat  50. XX wieku. Zawiera informacje na temat danych technicznych, obsługi,  prac
okresowych, eksploatacji, instalacji, naprawy. Na końcu 20 szczegółowych wizerunków samolotu. Nieaktualna
pieczątka, stan dobry. Rzadkie.

48. Teslar Józef Andrzej (1889-1961), późniejszy major Wojska Polskiego, poeta, tłumacz i
publicysta.  List  do redakcji  pisma pułkowego „Czwartak”,  dat. Kraków 3 V 1920. Pismo
oficera z autografem („Józef Andrzej Teslar, por.”), k. [1], 34 x 21 cm. 150,–

Z odręcznym pismem Józefa Andrzeja Teslara, jako szefa Oddziału VB (Uniwersytet Żołnierski) przy D.O.G.
w Krakowie. Pieczęć Uniwersytetu Żołnierskiego w lewym górnym rogu. Ślady składania i dziurkowania, poza
tym stan bardzo dobry.

49.  [Wyróżnienie carskiej  szkoły].  Dyplom („pochwalnyj  list”)  dla  Stefana Trzebskiego
ucznia szkoły we Włocławku 19 V 1914. Chromolitografia E.I. Fesenko, w Odessie. Druk



artystyczny,  ręcznie  wypełniany.  Pieczęć  owalna  (tuszowa).  Autografy.  Chromolitografia
55x44 cm.                120,-

Z odręcznymi podpisami i pieczęcią władz szkoły. List pochwalny w języku rosyjskim dla ucznia pierwszego
oddziału 1 klasy miejskiej trzyklasowej szkoły we Włocławku Stefana Trzebskiego za wzorowe zachowanie i
sukcesy w nauce.  Stefan Trzebski (1903-1985),  późniejszy absolwent  Politechniki  Warszawskiej,  korporant
„Mesconi”  i  oficer  łączności  AK  w  Powstaniu  Warszawskim na  Ochocie.  Dekoracyjny  dyplom barwny
nawiązujący  w  symbolice  do  300-letniej  rocznicy  panowania  domu  Romanowych. Przedstawia  m.in.
dwugłowego orła carskiego, reprodukcję starego sztychu z koronacją Michaiła Fiedorowicza, pierwszego cara z
dynastii Romanowych w 1613 r.; owalne wizerunki panujących cesarzy domu Romanowych i Holstein-Gottorp-
Romanow (Michaił Romanow, Piotr I, Aleksander II, ostatni cesarz Mikołaj II  z małżonką); korony carskie,
elementy religijne (prawosławne), liczne ornamenty roślinne ze złoceniami. Drobne naddarcia na krawędziach.
Złocenia zachowane. Stan dobry. 

50. [Wyższe Studium Handlowe w Krakowie]. Dyplom Wyższego Studium Handlowego w
Krakowie dla Zbigniewa Waleckiego. Kraków 31 maja 1933, 53,5 x 39,5 cm             120,-

Dyplom Wyższego Studium Handlowego w Krakowie, który uzyskał Zbigniew Walecki na podstawie rozprawy
„Metody amerykańskie w księgowości podwójnej”. W komisji egzaminacyjnej zasiadali: prof. Arnold Bolland
(1881-1940), chemik, dyrektor WSH w Krakowie, późniejszy rektor Akademii Handlowej; doc. Oskar Lange
(1904-1965) ekonomista i polityk; prof. Zygmunt Sarna (1890-1974) ekonomista i prawnik, późniejszy rektor
Akademii Handlowej w Krakowie; prof. Albin Żabiński (1883-1959) prawnik i ekonomista, późniejszy rektor
Akademii Handlowej w Krakowie.  Odręczne podpisy wszystkich członków komisji. Drobne zaplamienia i
zagniecenia, poza tym stan dobry.

51. [Zgierz]. Dyplom poświadczający znajomość rzemiosła piekarskiego, lit. o wym. 38,5x45
cm oraz książeczka rzemieślnicza (s. 24, 16 cm, opr. pł. z epoki) wystawione 1 lipca 1901 r. w
Zgierzu dla Leonarda Milczarka                           240,-

Książeczka rzemieślnicza wydana dla Leonarda Milczarka przez Zarząd Cechu Piekarzy w Zgierzu. Dołączony
dyplom z zarządzeniem Starszego Cechu Piekarzy poświadczającym znajomość rzemiosła piekarskiego. Dyplom
litografowany z tekstem w języku rosyjskim, polskim i niemieckim, odręcznie wypełniony. Zabrudzenia oprawy
i kartek, dyplom zdublowany na płótnie z zaplamieniami i zawilgoceniami. 

                                                    ARTYŚCI I PISARZE

52. Ćwikli ńska Mieczysława (1879-1972), aktorka teatralna i filmowa. Bilet wizytowy. Lata
30. XX w. Karta 10 x 5 cm.   80,-

Na odwrocie stempel tuszowy kolekcjonerski z herbem. Stan dobry. 

53.  Kruczkowski  Leon (1900-1962),  pisarz,  poeta  i  dramaturg  (autor  m.in.  „Kordiana  i
chama” i „Niemców”), podsekretarz stanu w Ministerstwie Kultury i Sztuki, prezes Zarządu
Głównego  Związku  Literatów  Polskich.  Zezwolenie  na  objęcie  przez  Halinę  Bojarską
kierownictwa literackiego w Teatrze Powszechnym pod kier. Karola Adwentowicza. Kraków
3 IX 1945. Blankiet urzędowy Ministerstwa Kultury i  Sztuki.  Autograf. Karta 29x21 cm.
150,-

Z odręcznym podpisem Leona Kruczkowskiego, jako wiceministra w Ministerstwie Kultury i Sztuki (1945-
1948).  Blankiet  z  nadrukiem:  „Rzeczpospolita  Polska /  Ministerstwo Kultury  i  Sztuki”  (bez rozdzielnika!).
Halina („Natalia”) z Marczaków Bojarska (1919-1983) była wdową  po poecie Wacławie Bojarskim. Później
poślubiła językoznawcę  Bronisława Wieczorkiewicza i była matką  historyka Pawła Wieczorkiewicza. W tym
czasie pracowała w Wydziale Kultury i Sztuki Urzędu Wojewódzkiego w Krakowie. Ślady składania, poza tym
stan bardzo dobry.   



54. Messal Lucyna (1886-1953), tancerka, śpiewaczka i primadonna operetki warszawskiej.
Kartka pocztowa do redaktora Stefana Krzywoszewskiego.  Milano (Mediolan) 24 marzec
1912, karta 13,5 x 8,5 cm.                                                100,-

Na kartce pocztowej fotografia artystki z I aktu operetki „Conchita”. Zdjęcie oddaje, choć po części, „doskonałe
warunki zewnętrzne artystki”. Treść kartki o charakterze osobistym. Okres pobytu artystki we Włoszech w 1912
r. nie jest znany biografom. Stan dobry. 

55. Stryjeńska Zofia (1894-1976),  malarka,  pierwsza dama polskiego Art  Deco.  List  do
Dymitra Pozdiejewa. Paris (Paryż) 10 III 1954. Karta 13,5 x 21,0 cm.            300,-

Pismo odręczne z podpisem artystki. Podziękowanie za list, rezygnacja z zamówienia prospektów księgarskich
oraz  zawiadomienie  o  zmianie  adresu  (na  genewski).  Dołączona  kartka  z  napisanym  odręcznie  adresem
Stryjeńskiej  w Paryżu oraz notatkami ołówkiem.  Zofia  Stryjeńska, najpopularniejsza polska artystka okresu
międzywojennego, po 1945 r. znalazła się  na emigracji  i  po długiej  tułaczce zamieszkała w Genewie.  Ślad
składania pośrodku, stan dobry.

56. Stryjeńska Zofia (1894-1976),  malarka,  pierwsza dama polskiego Art  Deco.  List  do
Dymitra Pozdiejewa. Paris (Paryż) 20 XII 1954. Karta 12,0 x 12,0 cm            200,-
 
Pismo  odręczne  z  podpisem artystki.  Zawiera  informacje  o  wydaniu  teki  „Panteon  Polski”  i  przesłaniu
egzemplarza adresatowi. Na zakończenie życzenia świąteczne i noworoczne. Miejscami atrament rozmazany,
ślad składania, poza tym stan dobry.

57. Wańkowicz Melchior (1892-1974), pisarz, dziennikarz i publicysta. List do redaktorki
Zofii  Kucnerowej z „Walki Młodych”, dat. Warszawa 14 VII 1962. Maszynopis, koperta i
załącznik (maszynopis). Autograf („Wańkowicz”). Karta 17x15 cm.   250,-

Z  odręcznym  podpisem  Melchiora  Wańkowicza.  List  dotyczy  korekty  daty  wypowiedzi  redaktorki  o
gawędach pisarza w ramach skasowanej  przez TVP audycji „Peryskop”. Maszynopis i  koperta z nadrukiem
adresowym pisarza. Ręczny dopisek pisarza (data i numer telefonu). Dołączono dwustronicowy maszynopis z
głosami  opinii  o  programie  „Peryskop”  i  gawędach  Melchiora  Wańkowicza.  Ślady  składania,  koperta  ze
znaczkiem uszkodzona. Stan listu bardzo dobry.   


